

# 六萬客湧長洲 飄色魅力震撼

## 角色穿越古今 節慶承傳獲讚

香港還可以這樣玩！中西文化薈萃的香港充滿新鮮事等着旅客去體驗，15日佛誕長洲舉行的太平清醮飄色巡遊以及晚間搶包山比賽，就吸引五六萬名旅客參與，令長洲街頭萬人空巷，大量平安包被搶購一空，掌聲及歡呼聲此起彼落，有內地旅客大讚香港文化保育，「我感到非常震撼！」歐洲旅客對於懸浮半空的飄色小演員讚不絕口，尤其一身古裝打扮，「很有東方文化特色，今次大開眼界，有興趣進一步了解香港傳統節日、節慶背後的歷史與文化意義。」平安包餅店暗中深度遊商機，推出工作坊讓遊客親手製作平安包、帶平安回家，深受旅客歡迎，體現「香港無處不旅遊」的精髓。

◆香港文匯報記者 郭倩、朱迪思、王僊



◆2024飄色「記者」：電影《白日之下》角色。

15日的長洲節慶氣氛比天氣還要火熱，香港文匯報記者上午10時來到中環碼頭準備前往長洲，現場已人山人海，記者候候一小時才順利登上渡輪。船上乘客無不懷着期待的心情，議論長洲太平清醮的節日，其中飄色巡遊最受歡迎，「飄色小演員會扮什麼人物？」「飄色規模有多大？」「平安包有無新口味？」議着議着，渡輪已抵達長洲，只見小島上大街小巷塞滿旅客，有人急不及待在烈日下排隊近20分鐘購買10多個平安包，取其「平平安安」意頭。

距離巡遊時間尚餘半小時，長洲街頭已水洩不通，市民霸定靚位等看飄色。踏入下午2時，飄色巡遊隊伍浩浩蕩蕩進場，現場氣氛沸騰，市民交頭接耳討論小演員所扮演的人物造型，包括觀音菩薩、《龍珠》裏變成超級撒亞人的孫悟空等；亦有城中熱話、全身珠光寶氣的「何太」，手持垃圾徵費指定袋的電影角色「包租婆」，電話詐騙的騙子、手持防騙訊息的小警員，勇奪奧運金牌的「劍神張家朗」、身穿口腔齒科服裝的牙醫等。

### 西安留港生欣賞文化保育

太平清醮豐富的節慶活動令人應接不暇，正在香港大學念碩士課程的內地留學生冉同學和吳同學，在飄色巡遊期間時而用相機記錄，時而為「色芯」小演員打氣。吳同學說，「最大的感受就是非常開心，我們不太了解飄色的意義，緣由是什麼，但是看到在這裏的觀眾和參與飄色巡遊的村民、兒童都那麼興奮，氛圍這麼好，我也不由自主地跟着興奮、歡呼起來。」冉同學來自陝西西安，她讚嘆：「感受



◆Charles

了長洲的太平清醮，我感到非常震撼，覺得內地的文化保育，尤其是節慶儀式方面，需要向香港借鑑。」她形容，這是她見過「最隆重」、「最大型」的節慶儀式，「家鄉也有一些傳統節日，但是一些儀式不能這麼好地傳承下來。」

### 歐洲客加深理解節慶意義

來自歐洲的Charles之前曾到訪長洲多次，「之前都是來觀賞自然風光、品嚐海島美食，太平清醮是第一次親身來觀賞。」他對飄色小演員印象最深刻，「小朋友都非常可愛，他們扮演的角色多種多樣，其中我最感興趣的是那些穿着中國古代傳統服裝的小朋友，很有東方的特色，我對中國文化、東方文化也有淺微的了解，我辨認出一些中國傳統神話的角色。」

透過太平清醮盛事活動，加深他理解香港傳統節日、節慶背後的歷史與文化意義，「之前只是在電視上和宣傳片中了解到有這個節日，親身來看到之後，才發現有這麼大的魅力！」

### 北京客慶幸找到本土事物

來自北京的旅客徐先生與在香港工作的女兒首次到長洲觀看太平清醮，他說：「已在港逗留5天，長洲太平清醮正是我女兒極力推薦的節目。」徐先生說：「也是第一次觀摩到這麼盛大的節日儀式，我在旅行中很期望尋找一些本土事物，這趟長洲之行沒有令我失望。」

雖然到港多次，但他表示每次旅程所見到、體驗到的事物都不同，會將此次的旅行經歷分享給北京的親朋好友，「好的地方、好的事物值得讓更多人知道！」



◆2024飄色「何太」：新聞人物。



◆2024飄色「垃圾徵費」：香港食環署職員和包租婆。



◆2024飄色「孫悟空」：《龍珠》角色。

## 16角色巡遊「垃圾徵費」「何太」拍爛掌

香港文匯報訊（記者 郭倩）作為長洲太平清醮重頭戲之一的飄色巡遊，向來以針砭時弊見稱。今年飄色主題貼近民生，包括垃圾徵費、支持基本法二十三條立法、港隊金牌運動員、「港車北上」等，但最令圍觀者會心微笑的是，有飄色隊以近日惹起洗版式討論的「何伯娶妻」作靈感，設計珠光寶氣的「何太」為飄色人物，她路過時兩旁的觀眾無不拍手稱好、喝采稱快。飄色師傅表示，今年參與甄選的小演員人數增加，希望能繼續傳承這門絕技。

### 創作者談警世寓意

從古代神話人物到動漫人物、從為港爭光的運動員到愛港治港的官員，今年長洲太平清醮飄色巡遊的主角各色各樣，共約16組人物。最受觀眾歡迎的是以垃圾徵費為主題，以及城中熱話「何太」為主題的飄色隊，所到之處都引起圍觀者拍掌，巡遊隊伍亦報以微笑回敬觀眾。

飄色隊總監黃成就正是這兩個最有人氣的飄色創作者和製作者之一。黃成就接受香港文匯報訪問時表示，創作垃圾徵費的飄色，初衷是想表達升斗市民的關注和憂慮，「長洲的地理位置遠離香港核心地區，島上的好多配套設施都不完善，加之長洲的長者居多，很多資訊無法傳達，也沒有人向他們作更多的解釋。雖然垃圾徵費

的用意是好，但需要在配套完善、大家都能接受的時候才應推出。」

至於以「何太」為主題的飄色，黃成就解釋並非為「抽水」，創作靈感源於身邊一名老朋友的相似經歷，「看了何伯何太這條新聞後，我想起我身邊有位老朋友遇上黃昏戀，他不幸被多次索取金錢，每次都被索取幾十萬元，最終人財兩失，非常崩潰，當然唔係話何太都係咁。」

今次飄色亦有教育意義，長洲惠海陸同鄉會及長洲海燕體育會，分別以電話騙案及網上情緣作為主題扮演警察及騙徒；而長洲興隆街坊會則與水警總區防罪案辦公室合作推廣防騙視伏器，由兩名小朋友化身成為推廣防騙視伏器的藝人，模仿郭富城及鄧紫棋繼續提醒市民下載及更新防騙視伏App。

此外，防騙渡輪「平安號」亦藉機停泊在長洲避風塘內宣傳防騙；船高三層的平安號，在避風塘漁船群中一枝獨秀，遊客及觀眾皆在這隻船身貼上警隊的防騙吉祥物「提子」「反詐仔仔」「平安家族」和防騙視伏器的紫色汽車渡輪打卡留念。

水警海區警民組呂警長表示，今年共推出三個防騙主題飄色，原因是近來較多網絡情緣、電信詐騙案件發生，「長洲近日都有位老人家險些被騙一大筆錢，還好在匯錢的時候猶豫了一下。」



◆飄色巡遊前，長洲街頭已水洩不通。香港文匯報記者郭木又、黃艾力 攝



◆食肆晚市座無虛席，遊客排隊入座。香港文匯報記者郭木又 攝

## 12健兒決賽搶包山 葉建文封王龔子珊稱后

香港文匯報訊（記者 劉明）長洲太平清醮的壓軸項目搶包山比賽，吸引大批市民留在島上觀賽，長洲北帝廟遊樂場足球場的4個區域，共1,650個座位座無虛席。包山14米高、懸掛9,000個平安包，在3分鐘時間內摘取最多的平安包，總分數最高者取勝。今日零時，銅鑼聲一響，決賽開始，9男3女健兒立即爭先恐後攀包山，展開激烈較勁。最終，「包山王」及「包山后」殊榮分別由葉建文及龔子珊奪得。



◆健兒們進行搶包山比賽。香港文匯報記者郭木又 攝

搶包山比賽15日晚11時30分舉行開幕禮，當晚10時開始派發免費入場券，派發前兩小時已開始出現候人龍。排頭位的張先生每年都到場觀賽，他表示搶包山比賽百看不厭，每年都來見證盟主誕生。四川遊客則表示自己第一次到長洲觀賞飄色巡遊，認為氣氛良好，並留守至午夜一睹搶包山的刺激比賽。

## 天氣熱辣辣 小演員雪糕風扇降溫

香港文匯報訊（記者 王僊）天公造美，15日天氣放晴，長洲飄色巡遊期間氣溫一度高達攝氏31度，島上除了應節的平安包大賣外，消暑的雪糕、西瓜冰條、芒果糯米糍大賣。飄色小演員獲家長沿途撐傘遮陽，以及飲用凍飲消暑。

兩小時的飄色巡遊在烈日下舉行，沿途圍觀的市民汗流浹背，不少人都打開雨傘及小型電風扇降溫。

至於盛裝扮演各種人物角色的飄色小演員更是大汗淋漓，家長當起「跟班」為子

女舉起雨傘遮陽，其間不停送水、送雪糕解暑。

裝扮成香港環保署職員的6歲小朋友Hemmi，扮演得似模似樣，其母親丘太太說：「我們一家是長洲原居民，早上7時許便起床，預早到現場化妝，希望多些時間準備。」她表示女兒去年都有打扮成救護員，今年則是女兒第二次參加飄色巡遊，希望表達港人對垃圾徵費的看法。丘太太還為女兒準備退熱貼、寶礦力、微型風扇，以及背心，盡量降溫及消暑。

## 平安包製作示範 逾萬人參與

香港文匯報訊（記者 朱迪思）長洲太平清醮的應節食物平安包，漸漸融入「深度遊」產業之中。經營逾40年的老字號餅店郭錦記第二代傳人郭宇鈞15日表示，平安包與太平清醮已聯為一體，該店舉辦平安包工作坊，透過示範平安包製作，向參加者講解平安包及太平清醮的典故與歷史，自去年9月至今已獲一二萬人參與，亦有學校邀請舉辦Steam活動的資源，未來希望從文化教育入手，將這項非物質文化遺產背後的文化、技藝發揚出去。

至於15日的銷情，香港文匯報記者觀察，該店人龍一直排到下一個街口的轉彎處，目測約50人。郭宇鈞說：「今年佛誕人流情況比預期理想，早上6時多開門，不到8時已經售罄。」

他最感動的是有幫襯了30多年的熟客，特意到長洲購買多個平安包送予員工。今年平安包每個售價為11

元（港元，下同），加價1元，他解釋：「已經有四五年沒有加價，由於近年材料、人工等經營成本上升，希望最終售出5萬個平安包。」



◆遊客排長龍買平安包。香港文匯報記者郭木又 攝